

**香港職工會聯盟****HONG KONG CONFEDERATION OF TRADE UNIONS**

九龍彌敦道 557-559 號永旺行 19 字樓

19/F., WING WONG COMMERCIAL BLDG., 557-559 NATHAN ROAD, KLN, H.K.

網頁/Website: www.hkctu.org.hk 電郵/Email: hkctu@hkctu.org.hk 電話/Tel: 2770 8668 傳真/Fax: 2770 7388

職工盟(社會事務委員會)

反對將「醫療改革」包袱壓在打工仔女身上

特區政府食物及衛生局早前發表「掌握健康、掌握人生：醫療改革諮詢文件」，提出了各種改變基層醫療及醫療融資模式的「改革」方向。我們認為文件提出的各項建議措施，對未來醫療制度及市民健康都有極大影響；而且，關於醫療融資的模式更直接影響打工仔女的收入及生計，因此，本會特就文件提出下列各項意見，反映打工仔女對「醫療改革」的擔心及憂慮。

職工盟就「掌握健康、掌握人生：醫療改革諮詢文件」的意見如下：

- 一、 本會認為「醫療改革」對市民影響事關重大，尤其在醫療融資部份，「諮詢文件」給予更精確及具體的數據，讓市民了解未來醫療開支的增長、政府的財政發展及承擔能力的數據，讓市民掌握更充份的資訊，才可就融資模式的優劣再出判斷。但「諮詢文件」在資訊及數據提供方面明顯不足，讓人懷疑政府諮詢市民的誠意。
- 二、 本會同時認為，政府在推出任何公私醫療協作、加強家庭醫生等措施前，應先著眼改善現時的公共醫療系統，例如長期被市民疾病的如輪候手術及診症時間太長、藥物名冊可供選擇藥品不足及醫護人手嚴重缺乏等問題。財政司長剛在預算案中表示會撥款五百億元作為醫療儲備之用，我們認為政府應即時用以改善現時的醫療服務質素。
- 三、 本會對於「醫療改革」方案當中改善現行醫療制度缺失的措施，諸如改善基層醫療服務、制定預防護理基準、建立公私營互通的電子病歷資料庫、強化公共醫療安全網等，應儘快落實及執行，不應一拖再拖；然而，本會認為，這些改革措施不應與醫療融資方案的討論掛鈎。
- 四、 在醫療輔助融資方案的討論方面，本會認為方向應以達致社會公平為目標；並須確保所有人，均應享有平等機會，獲得同樣素質的醫療服務，不因其個人財政條件，而影響其獲得救治的機會和醫療素質。

- 五、 本會認為，以加稅為主要的融資方式最為適合，一方面為公共醫療開支增加收入來源，並維持公營醫療體系的佔有率。另一方面，這是最簡單和直接的方法，可以避免資源用於行政開支。然而，以稅收方式解決融資問題時，稅收形式應進一步體現「能者多付」、「財富再分配」的原則，如推行累進利得稅，及提高薪俸稅累進上限，讓賺錢越多的大財團及打工皇帝承擔更多的社會責任。
- 六、 其他融資方案，包括各種醫療保險方案和個人康保儲備等，實際上都可能出現醫療資源轉向私營方面傾斜的情況，難以確保平等的就醫機會，公營醫療服務的素質也難以得到保證，本會對此表示反對。

香港職工會聯盟
社會事務委員會主席 郭紹傑

2008年5月18日

聯絡人：譚駿賢
郭紹傑

